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Esercizio 1 

a)   328 + 82 + 41 + 5𝑥 + 𝑥 + 18 + 9 + 90 = 1000 

6𝑥 = 1000 − 568     

𝑥 =
ସଷଶ

଺
= 72  

Gruppo sanguigno 0:      5𝑥 + 90 = 5 ∙ 72 + 90 = 450    (2 punti) 
b)  

i)    
௫ାଶ

ଶ
−

଻ି௫

ଷ
= 1 −

(௫ିସ)మ

ଽ
 

 
ଽ∙(௫ାଶ)ି଺∙(଻ି୶)

ଵ଼
=

ଵ଼ିଶ∙(௫ିସ)మ

ଵ଼
   

9𝑥 + 18 − 42 + 6𝑥 = 18 − 2(𝑥ଶ − 8𝑥 + 16) 
15𝑥 − 24 = 18 − 2𝑥ଶ + 16𝑥 − 32 
2𝑥ଶ − 𝑥 − 10 = 0 
∆= (−1)ଶ − 4 ⋅ 2 ∙ (−10) = 81  

𝑥ଵ;ଶ =
ଵ±√଼ଵ

ସ
=

ଵ±ଽ

ସ
  

𝑥ଵ =
ଵାଽ

ସ
=

ଵ଴

ସ
=

ହ

ଶ
              𝑥ଶ =

ଵିଽ

ସ
=

ି଼

ସ
= −2             𝑆 = ቄ−2;

ହ

ଶ
ቅ  (2 punti) 

 

ii) 4௫ାଶ. 2ଷି௫ =
ଵ

ଵ଺
. √8௫ 

2ଶ∙(௫ାଶ). 2ଷି௫ = 2ିସ. 2
ଷ
ଶ

௫ 

2ଶ୶ାସାଷି௫ = 2ିସା
ଷ
ଶ

௫ 

2୶ା଻ = 2ିସା
ଷ
ଶ

௫ 

𝑥 + 7 = −4 +
3

2
𝑥 

2𝑥 + 14

2
=

−8 + 3𝑥

2
 

2𝑥 − 3𝑥 = −8 − 14 
−𝑥 = −22 
𝑥 = 22       𝑆 = {22}       (2 punti) 

 

iii) ቊ
2𝑥 − 3𝑦 = 8

௫ିଷ

ଶ
− 1 = 3𝑦 + 2

 

൝

2𝑥 − 3𝑦 = 8                   
𝑥

2
− 3y = 2 + 1 +

3

2

 

൝

2𝑥 − 3𝑦 = 8   
𝑥

2
− 3y =

9

2

 

2𝑥 −
1

2
𝑥 = 8 −

9

2
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3

2
𝑥 =

7

2
 

x =
7

3
 

2𝑥 − 3𝑦 = 8 

2 ∙
7

3
− 3y = 8 

𝑦 = −
ଵ଴

ଽ
            𝑆 = ቄቀ

଻

ଷ
; −

ଵ଴

ଽ
ቁቅ   (2 punti) 

 
c) 2 ∙ log௔(3) + log௔(100) = 2  C.E.: a>0 e a≠ 1 

log௔(3ଶ ∙ 100) = 2 
 

𝑎ଶ = 900 
 

𝑎 = ±√900 = ±30 
 

a=30           (2 punti) 
 
Esercizio 2 (10 punti) 

a)              

 
Tariffario A: 𝑦 =  2,50 ∙ 𝑡 (1 punto equazione, 1 punto rappresentazione) 

b) Tariffario C:   𝑦 =  2 ∙ 𝑡 +  5       (2 punti) 

Durata in ore 

Costo 
in CHF 

A 

B 

C 
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c) È più vantaggioso con il tariffario B.     (1 punto) 

Con t = 3 ore l’importo da pagare è di y = 0,3∙32 = 2,70 CHF     
         (1 punto) 
 
d)   

i) Con il tariffario B si può parcheggiare più a lungo.  (1 punto) 

ii) Tariffa B 0,3 ∙ 𝑡ଶ=20,   𝑡 = ට
ଶ଴଴

଴,ଷ
≅ 8,16 ℎ (circa 8 h e 10 min) 

(1 punto)
     

e) 2,50x = 2x + 5 𝐴 ∩ 𝐵 
      0,50x = 5 
             x= 10 
 
 0,3 ∙ 𝑥ଶ = 2,50𝑥  𝐴 ∩ 𝐶 

0,3 ∙ 𝑥ଶ − 2,50𝑥 = 0 
𝑥 ∙ (0,3𝑥 − 2,50) = 0 

 𝑥ଵ = 0          𝑥ଶ = 2,50: 0,3 = 8, 3ത  
 
 La tariffa A è più conveniente quando 𝑡𝜖]8, 3ത; 10[ ore,  𝑡𝜖]8𝑜𝑟𝑒20𝑚𝑖𝑛; 10𝑜𝑟𝑒[  

             
      (2 punti) 

 

Esercizio 3 (10 punti) 
a) 

La funzione è: 
 Crescente 

oppure  
 decrescente 

 esponenziale 
oppure 

 logaritmica 
N°1 Decrescente esponenziale 
N°2 Crescente logaritmica 
N°3 Decrescente logaritmica 
N°4 Crescente esponenziale 

            (2 punti) 
 
 
 
 
 
 
b) 

Funzione N°  Motivazione 

𝑓: 𝑦 = ൬
2

3
൰

(௫ାଵ)

− 5 
 
1 

Funzione esponenziale 
Curva decrescente e passante per il punto 
ቀ0; −

ଵଷ

ଷ
ቁ 
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𝑔: 𝑦 = ൬
3

2
൰

(௫ାଵ)

− 5 
 
4 

Funzione esponenziale 
Curva crescente e passante per il punto ቀ0; −

଻

ଶ
ቁ 

 
ℎ: 𝑦 = 𝑙𝑜𝑔ଵ଴(𝑥 + 2) + 3 

 
2 

Funzione logaritmica 
Curva crescente e passante per il punto (0; 3,3) 
 

 
𝑖: 𝑦 = 𝑙𝑜𝑔 ଵ

ଵ଴

(𝑥 − 2) + 2 
 
3 

Funzione logaritmica 
Curva decrescente e passante per il punto (3; 2) 
 

            (2 punti) 

c) ℎ: 𝑦 = 𝑙𝑜𝑔(𝑥 + 2) + 3 

A(98;yA)   𝑦 = 𝑙𝑜𝑔(98 + 2) + 3 = log(100) + 3 = 2 + 3 = 5 

A(98;5)             (2 punti) 

d) 𝑖: 𝑦 = 𝑙𝑜𝑔 భ

భబ

(𝑥 − 2) + 2 

B(xB;-1) −1 = 𝑙𝑜𝑔 భ

భబ

(𝑥 − 2) + 2 

   −1 − 2 = 𝑙𝑜𝑔 భ

భబ

(𝑥 − 2) 

   (𝑥 − 2) = ቀ
ଵ

ଵ଴
ቁ

ିଷ

 

   𝑥 = 1000 + 2 = 1002 

B(1002;-1)          (2 punti) 

e)    𝑗(𝑥) =
ଵ

ସ
∙ 2௫ − 1  

𝑗(𝑥) =
2௫ − 4

4
 𝑗(𝑥) = 2௫ିଶ − 1 𝑗(𝑥) = ቆ

1
2

ቇ

𝑥

− 1 𝑗(𝑥) = 4ି௫ − 1 

Vero   Falso Vero   Falso Vero   Falso Vero   Falso 

            (2 punti) 

Esercizio 4 (10 punti) 

              (1 punto) 

prezzo  
in CHF 15 18 19 20 22 23 25 25 26 27 28 28 29 29 29 
 
b) Q1=20  CHF  Q2=25  CHF  Q3=28 CHF   (2 punti) 
 
c) 
i) Moda: 29.- CHF         (1 punto) 
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ii) Media: 𝑥̅ =
ଵହା ⋯ାଶଽ

ଵହ
=

ଷ଺ଷ

ଵହ
= 24,20 𝐶𝐻𝐹     (2 punti)  

d)  [19; 28]  ଵ଴

ଵହ
≅ 66,67%        (1 punto) 

e)            (1 punto) 

                               
                               
                               
                               
                               

                               
                               
                               

                               
15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

 

f) 𝑥̅ = 24,20     𝜎 = 4,5     𝑧 = 1,96  𝑛 = 15  

 µ ∈ [𝑥̅ − 𝑧
ఙ

√௡
, 𝑥̅ + 𝑧

ఙ

√௡
] 

 ቂ24,20 − 1,96 ∙
ସ,ହ

√ଵହ
; 24,20 + 1,96 ∙

ସ,ହ

√ଵହ
ቃ 

 L’intervallo di confidenza al 95% per la media è 𝜇 ∈ [21,92; 26,48]    
         (2 punti) 

 

 

 

 

 

 

Esercizio 5 (10 punti) 

a)            (1 punto) 

  Piccoli Medi Grandi Tot 
Maestra Ilaria 8 10 6 24 
Maestra Paola 3 7 10 20 
Totale 11 17 16 44 

 
b) 𝑃 = 1 −

ଵଵ

ସସ
= 1 −

ଵ

ସ
= 75%        (2 punti) 

c) 𝑃(𝐴) =
ଵ଺

ସସ
=

ସ

ଵଵ
≅ 36,36%           (0,5 punti) 
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 𝑃(𝐴|𝐵) =
ଵ଴

ଶ଴
=

ଵ

ଶ
= 50%            (1.5 punti) 

d)    NO  𝑃(𝐴) ≠ 𝑃(𝐴|𝐵)       (1 punto) 

e) 𝑃(𝑃) =
ଵ

ଵଵ
≅ 9,09%         (2 punti) 

𝑃(𝑀) =
1

17
≅ 5,88% 

 𝑃(𝐺) =
ଵ

ଵ଺
≅ 6,25%   

I piccoli hanno la maggior probabilità di ricevere il premio 

f) 𝑃 =
ଶସ

ସସ
∙

ଶଷ

ସଷ
+

ଶ଴

ସସ
∙

ଵଽ

ସଷ
=

ଵଷ଼

ସ଻ଷ
+

ଽହ

ସ଻ଷ
=

ଶଷଷ

ସ଻ଷ
≅ 49,26%     (2 punti) 

 
Esercizio 6 (10 punti) 

a) punteggio minimo: 1 punteggio massimo: 8    (1 punto) 

 La moda è di 7 punti.        (1 punto) 

c)            (2 punti) 

 SI/NO Perché… 

𝑟 =  −0,92 NO r deve essere positivo 

𝑟 =   0,28 NO r deve essere più forte 

𝑟 =   0,92 SI r forte e positivo 

 
 

  (2 punti) 

 SI/NO Perché… 

𝑦 = 2𝑥 + 1,19 
 
NO 

La pendenza non è corretta. 
Se x=10, y=21,19 
 

𝑦 = 0,49𝑥 + 1,19 

 
SI 

Pendenza ed ordinata all’origine corrette 
Se x=10, y=6,09 
 

𝑦 = −0,49𝑥 + 1,19 
 
NO 

La pendenza della retta deve essere positiva 
 

 
e) 𝑥 = 14,    𝑦 = 0,49𝑥 + 1,19 = 0,49 ∙ 14 + 1,19 = 8.05 ≅ 8,0   (2 punti) 

f) 1 3,5 4 4 6 6,5 7 7 7 8 
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 Punteggio mediano: ଺ା଺,ହ

ଶ
= 6,25      (2 punti) 

 


